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Motto: 
"În spiritul medieval, toate sentimentele mai 

înalte şi mai pure sunt absorbite de religie, în timp 
ce instinctele fireşti, senzoriale, respinse conştient, 
trebuie să scadă până la nivelul lumesc, considerat 
păcătos". 

Johan Huizinga, 
Amurgul evului mediu 

Există în istoriografia românească contemporană încă anumite reţineri privi
toare la posibilitatea abordării în toată plenitudinea a modelului propus de "Şcoala 
de la Annales". Lucien Febvre este întemeietorul, alături de Marc Bloch, al unui 
nou curent în metodologia istorică, ce trasează direcţii pe care istoricul era îndem
nat să le urmeze. Noua direcţie s-a pronunţat pentru "umanizarea istoriei", adică: 
"Istoria - ştiinţă a omului, ştiinţă a trecutului uman. Şi nu ştiinţă a lucrurilor sau 
conceptelor ... " 1 Era necesar, în studiile viitoare: " ... a se aşeza nu individul, eroul, 

1. - Alexandru Duţu, Dimensiunea umanii a istoriei, Bucureşti, 1986, p. 5-19. Vezi şi 
prefaţa aceluiaşi istoric român: Feroand Braudel şi noua concepţie despre istorie, din cartea 
lui Fernand Braudel, Mediterana şi lumea mediteraneană în epoca lui Filip al Ii-lea, voi. I, 
Bucureşti, 1985, p. 5-34; Lucian Boia, L'historiographie roumaine et l'ecole des Annales. 
Quelques interferences, în Analele Universităţii Bucureşti, Istorie, 1979, p. 31-40; Idem, His
toriens des Annales, în Analele Universităţii Bucureşti, Istorie, 1981, p. 47-72; G. Duby, Evul 
mediu masculin, Bucureşti, 1992; Michel Vovelle, ldeologies et mentalites, Paris, 1982. Amin
tim în continuare postfaţa lui Modest Morariu la ediţia în limba românii a lucrării lui Jean Delu
meau, Frica în Occident. O cetate asediată, voi. II, Bucureşti, 1986, p. 421-429, precum şi o 
prefaţă a Mariei Carpov, Rigoare documentanl şi imaginaţie la ediţia românească a cărţii lui 
Emmanuel Le Roy Ladurie, Montaillou sat occitan de la 1294 pinii la 1324, Bucureşti, 1992, 
p. 5-32. 
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ci grupul, masa în centrul de atenţie al anchetei istoriografice"2. Handicapul isto
riografiei noastre nu îşi are cauza într-un fenomen denumit metaforic "sterilitate in
telectuală"3. 

Situaţia la noi, în special pentru istoriografia medievală, îşi are originea în 
masa redusă de documente care să se constituie pentru istoric într-o sursă primară 
cc urmează să fie modelată, corelată, astfel încât să aibă ca finalitate "ceva" din su
gestiile oferite de L. Febvre şi M. Bloch, iar mai apoi de istoricii din generaţia a 
doua, în paginile revistei "Annales". Sigur, ne rămâne posibilitatea utilizării, în aces
te condiţii, a surselor existente, precum şi realizarea unei strânse colaborări între 
ceea ce ne oferă documentaţia oficială, arta, arhitectura, epigrafia, literatura cultă 
sau cea populară. Şi în acest caz informaţiile ne dezvăluie personaje aflate în elita 
societăţii medievale româneşti. O asemenea analiză asupra elitei nu poate să se 
constituie într-un model care să fie apoi aplicat asupra întregii societăţi. E riscant 
să se pună un semn de egalitate între "modul" de a reacţiona sau acţiona al unui 
ţăran cu "felul" de a fi al unui călugăr, boier sau domnitor, chiar dacă aceste "mode
le" de personaje au un fond comun ce este specific întregii omeniri. Frica. dragos
tea, ura. spre exemplu, sunt omniprezente, indiferent de palierul social unde se afla 
persoana supusă analizei noastre. Însă apartenenţa la o categorie socială sau la o al
ta şlefuieşte, modelează într-un anumit fel însuşirile primare ale omului. Observăm 
acest fenomen conturându-se şi în cazul analizei personalităţii umane în diferite pe
rioade istorice. Suntem de părere că evul mediu creionează o altfel de personalitate 
umană decât epoca contemporană nouă. "Omul medieval - în viziunea lui Florin 
Constantiniu - a avut o emotivitate mare în raport cu cel de astăzi ca urmare a per
manentei stări de încordare"4. Nu este exclus ca tocmai acest aspect să constituie 
una din cauzele labilităţii lor psihice. Oamenii acelor vremuri treceau brusc de la 
sentimente tandre la violenţă, revenind tot atât de uşor şi repede la un echilibru 
emoţional. Între aceste două extreme culisau sentimentele omului medieval. 

Pentru lumea secolelor al XV-iea şi al XVI-iea, ce mustea de spirit religios, 
voinţa divină era aşezată la temelia întregii societăţi. Dumnezeu era acela care sta-

2. - Florin Constantiniu, Aspecte ale mentalului sătesc în societatea medievală româ
nească, în Studii şi Materiale de Istol'ie Medie, 1974, voi. VII, p. 72. Amintim alte două lucrări 
ale unor istorici români care încearcă să surprindă raporturile: om-natură, perceperea Raiului ~i 
Iadului; rolul şi locul Divinităţii în viat~ oamenilor etc. Este vorba de cartea lui Paul Binder, Ca
,alerii Apocalipsului. Calamităţile naturale din trecutul României (până la 1800), Bucureşti, 
1993; şi de lucrarea lui Ştefan Lemny, Sensibilitate şi istorie, Bucureşti, 1990. 

3. - Prin acest tennen nu încercăm să punem în discuţie profesionalismul istoricilor ro
mâni. Cu mari greutăţi, e adevărat, au apărut şi în România lucrări ce se încadrează în curentul 
istoriografic amintit, chiar dacă după anul 1947 canalele de comunicare cu Occidentul au fost în
chise, văduvindu-se cercetarea ştiinţifică românească de lucrările reprezentative apărute în statele 
democratice al Europei.· Menţionăm doar câteva titluri: G.I. Brătianu, Marea Neagră, voi. I-II, 
Bucureşti, 1988; Corina Nicolescu, Istoria costumului de cuJ"te în fările române, Bucureşti, 
1968; David Prodan, Răscoala lui Horea, ediţie revăzută, voi. I-II, Bucureşti, 1984: Răzvan 
Theodorescu, Civilizafia l'omânilor între medieval şi modern. Orizontul imaginii (1550-
1800), Bucureşti, 1987. 

4. - Florin Constantiniu, op. cit., p. 81. 
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bilea delimitările între cei buni sau cei răi, între cei drepii sau cei nedrepţi. Baza a
cestei alegeri o constituia viaţa dusă în credinţă sau, dimpotrivă, cea trăită prin elu
darea perceptelorteologice. Raiul sau Iadul se constituiau, la rândul lor. în alterna
tive ce erau oferite societăţii acelor timpuri. Încercând să penetrăm în atmosfera 
epocii studiate, să prezentăm opţiunile autorului lucrării: Învăţăturile lui Neagoe 
Basarab către fiul său Theodosie. Cartea ne descrie perioada de început a secolu
lui al XVI-iea în Ţara Românească, unde după spusele autorului au loc numeroase 
abateri de la credinţa ortodoxă. În fata unor asemenea stări de lucruri autorul îşi 
manifestă profunda nem.ultwnire, făcând chiar nominalizări pentru acele categorii 
din societate de care era nemulţumit. Astfel, boierii erau zgârciţi, călugării făţarnici 
şi farisei. O altă.problemă abordată este cea a războaielor, faţă de care are urmă
toarea reflecţie: "Să stăm cu frica lui Dumnezeu şi să nu ne grăbim către războaie, 
lupta noastră nu este către sânge şi trup"5. În lucrare găsim un lucru foarte impor
tant, anume soluţia pentru-cei care au păcătuit şi nu doreau ca după moarte să ajun
gă în Iad. Ea era simplă şi consta în recunoaşterea păcatelor comise. precum şi într
o schimbare a modului de viaţă. Ce însemna pentru autor acest nou mod de viaţă. 
pe care trebuia să-l urmeze păcătosul? Însemna o viaţă dusă în conformitate cu nor
mele creştine. Sigur, în faţa unei morţi apropiate, dar în special a necunoscutului ce 
se anunţa după trecerea în nefiinţă, erau numeroase cazurile când se recurgea la so
luţia amintită mai sus. 

Naşterea, ca şi moartea omului erau considerate a fi în puterea Fiintei Suprc-: 
me. Dacă prima era aşteptată în general cu bucurie, moartea aducea cu ea tristeie, 
aceasta deoarece persoana care trecea în nefiintă era ruptă dintr-un mediu al ei un
de existau oameni ce o iubeau sau pe care la rândul ei îi iubea. Moartea mai adu
cea cu ea şi o stare omniprezentă în epoca medievală, anume, frica. 6 Cauza aces
teia era moartea definită ca o stare fiziologică, cu durerile şi chinurile ce o înso
teau, dar mai ales neantul care apărea în subconştientul omenesc. ca urmare a pre
dicilor păstorilor lui Dumnezeu despre lumea de dincolo. Între cele două lumi, cea 
înainte de moarte şi cea care survenea mortii nu exista o barieră de netrecut. Astfel, 
de felul vietii duse pe pământ depindea locul ce urma să fie oferit credinciosului. 
după moarte. În consecinţă, dacă omul medieval aspira la un loc în Rai, era obligat 
să ducă o "primă" viaţă cumpătată, apoi în orice moment al vieţii lui, dacă ar sur
veni moartea, el să fie împăcat cu Divinitatea şi cu el însuşi. Nu erau recomandate 
să fie lăsate nerezolvate la infinit problemele spirituale ale oamenilor, deoarece o 
moarte fulgerătoare risca să complice situaţia viitoare a defunctului, surprinzându-l 

5. - Învăţătu1ile lui Neagoe Basarab către fiul său Theodosie, în Cronicile slavo-ro
mane. Ediţie revăzută şi completată de P.P. Panaitescu, Bucureştii, 1959, p. 271. Vezi tot în 
acest sens lucrările: Gavril Protul, Viaţa şi traiul sfinţie sale părintelui nostru Nifon, patriar
hul Ţaringradului, în Sfintele amintiri. Sinaxar, Chişinău, 1992, p. 174-205; Nestor Vomi
cescu, Primele scrieri patristice în liter:ltura română, Craiova, 1992; Idem, Primele scrieri 
patristice în literatura noastră, în Ortodoxia românească, coordonator Î.P.S. Mitropolit Ni
colae Corneanu, Bucureşti, 1992, p. 41-51. 

6. - Vezi Jean Delumeau, op. cit., passim; J. Huizinga, Amurgul Evului Mediu, Bu
cureşti, 1993. 
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cu păcate ce nu au fost recW1oscute prin actul spovedaniei. Sufletul lui urma să fie 
în asemenea condiţii împovărat cu păcate la traversarea vămilor văzduhului.7 Iată 
cum ne descrie cronicarul Macarie moartea domnitorului moldovean Petru Rareş, 
moarte care l-a smuls de la preocupările şi îndatoririle sale pământeşti: "Şi în timp 
ce toate acestea le orânduia cu înţelepciune, ridicând bisericile, le înzestra şi le lu
cra cu frica lui Dumnezeu şi pe cei din casă îi învăta în chip prea-înţelept, au căzut 
într-o boală grea, au fiind în care i-a venit şi sîarşitul vieţii". 8 Prin activitatea dusă 
pentru construirea de edificii religioase, ce au fost înzestrate cu numeroase bunuri 
mobile şi imobile, domnitorul moldovean a dovedit credinţă fată de Dumnezeu. O 
altă soartă are alt domnitor moldovean, Ştefan Rareş, a cărui moarte este pusă pe 
seama răzbunării divine. Astfel, cronicarul Eftimie spune că: "A mâniat judecata 
lui Dumnezeu şi justiţia negrăită şi dreptatea mult răbdătoare, l-a încercat mânia 
cea dreaptă a lui Dumnezeu"9. 

Voinţa divină era prezentă şi în desfltşurarea conflictelor armate din epocă, 
contemporanii epocii respective atribuiau orice victorie armată milei cu care Dum
nezeu se apleca asupra lor şi le răsplătea credinţa. Cei înfrânţi îşi explicau eşecul 
prin păcatele comise, fapt care a îndepărtat ajutorul divin de la oastea lor. Textul 
epigrafie de la mănăstirea Bistriţa, ridicată de Ştefan cel Mare în amintirea bătăliei 
cu turcii de la Pârâul Alb şi pentru pomenirea celor căzuţi în luptă, face referire la 
numeroasele păcate ale moldovenilor care au fost cauza înfrângerii lor de către 
turci. 10 În conflictul dintre trupele moldovene ale domnitorului Petru Rareş cu cele 
ale partidei ce-l sprijinea pe Ferdinand pentru stăpânirea Transilvaniei, cronistica 
moldovenească receptează sfârşitul bătăliei în următorii termeni: "Şi s-au întors de 
la luptă cei cu nume de creştini". 11 Finalul bătăliei stabileşte şi ierarhizarea celor 
două armate. Numele de armată creştină a fost dat celei moldovene, consfmţindu-se 
prin aceasta dreptatea şi mila divină care au fost de partea lor în luptă. 

O recunoaştere a atotprezenţei voinţei divine şi a puterii acesteia o găsim 
reliefată şi în numeroasele mărturii epigrafice. Alături de aceste mărturii epigrafice, 

7. - Vezi Virgil Vătăşiarw, Pictura murală din nordul Moldovei, Bucureşti, 1974, pre
cum şi lucrarea lui I.D. Ştefănescu, Iconografia artei bizantine şi a picturii feudale româneşti, 
Bucureşti, 1973. 

8. - Cronica lui Macarie, în Cronicile slavo-române ... , p. 103. Sau un alt exemplu, 
dintr-o altă lucrare: "În anul 6984 (1476), luna iulie 26, vineri a venit însuşi ţarul turcesc asupra 
lui Ştefan voievod şi a făcut război cu ei la Pârâul Alb şi au biruit atunci. Şi au căzut acolo vitejii 
cei buni şi mulţi boieri mari şi oştenii cei tineri şi oaste bună şi vitează şi husarii oşteni viteji s-au 
topit atunci", în Letopiseţul anonim, din Cronicile slavo-române ... , p. 16. 

9. - Cronica lui Eftimie, în Cronicile slavo-române ... , p. 122. În alte cazuri, moartea 
survine la adânci bătrâneţi, cum este prezentată, spre exemplu, moartea mitropolitului Teoctist, 
care, scria cronica: " ... a adormit întru domnul la adânci bătrâneţe, cel care unge pe domni şi în
văţătorul Moldovei mitropolitul Chir Teoctist. Şi a plecat părintele pe drumul cel lung ca să pri
mească răşplata dreaptă pentru truda sa de la judecătorul cel drept", în Cronica lui Macarie, din 
Cronicile slavo-române ... , p. 95. 

10. - Repertoriul monumentelor şi operelor de artă din timpul lui Ştefan cel Mare, 
lucrare realizată sub conducerea lui M. Berza, Bucureşti, 1959, p. 143. 

11. - Cronica lui Eftimie, în Cronicile slavo-române ... , p. 127. 
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textele documentelor de danie emise de cancelariile celor două ţări româneşti ne 
sunt foarte utile. Din sursele epigrafice analizate se conturează motivaţia ridicării 
edicifiului de cult, precum şi hramul bisericii respective. Sfântul în numele căruia a 
fost ridicată biserica avea menirea de a veni în ajutorul credincioşilor care se rugau 
în biserică. Aceşti credincioşi pomeneau des pe sfântul respectiv în rugăciunile lor, 
pentru ca acesta să fie mijlocitorul rugăciunii adresate divinităţii supreme. 12 

Elita medievală românească nu era preocupată doar de aspectele vieţii pă
mântene. Aceasta era cu un ochi aţintit spre trecut, manifestând o grijă deosebită 
pentru membrii familiilor lor trecuţi în veşnicie. Textele epigrafice ne vorbesc des
pre acei: "srant răposaţi părinţi" 13 ai ctitorilor şi a căror pomenire urma să fie fă
cută în biserica ridicată de ei înşişi. Prin "veşnica pomenire a răposaţilor", cerută 
de urmaşii aflaţi în viaţă, se cerea" ... pentru ca cineva să fie pomenit de Dumnezeu 
şi în prezent, cum va fi pomenit şi în eternitate, deci să-l ţină neîncetat viu". 14 Via
ţa îşi urmează cursul ei firesc, oamenii privesc spre ziua de mâine sau chiar mai de
parte, caută să se îngrijească de sufletele lor, neavând certitudinea că urmaşii vor 
face cele necesare în acest sens. De unde această grijă pentru soarta sufletului lor după 
moarte? Teologia creştină considera viaţa terestră ca fiind "anticamera" vieţii veş
nice, moartea fiind pragul ce le separă. Mai mult, nu trebuie uitat că de felul în care 
omul medieval îşi organizează viaţa terestră, depindea locul în care va fi aşezat du
pă moarte. Între cele două vieţi era o diferenţă mare, prima era una trecătoare, peri
sabilă, cealaltă era veşnică şi nu era indiferent cum o întâmpinai. Textul epigrafie 
aflat pe piatra de mormânt a domnitorului Radu de la Afumaţi stabileşte o distincţie 
clară între cele "două viep." ale omului: "Atunci m-a dăruit Dumnezeu cu stăpânire 
şi m-am încins cu caftan mohorât şi cu cunună şi m-am înconjurat şi cu cinstea 
bogăţiei şi cu multă mărire ... Acum, zac aici în mormântul mic aşteptând glasul 
arhanghelului, cea de pe urmă trâmbiţă, încheierea a toată lumea." 15 

Pregătirea credincioşilor pentru viaţa viitoare este reliefată şi în documentele 
de danie către biserici şi mănăstiri. Preop.i şi călugării lăcaşelor de cult ce primeau 
asemenea danii, urmau să se roage atât pentru sufletele morp.lor din familia donato
rului cât şi pentru sănătatea celor aflap. în viaţă. Donatorul mai stabilea ca după 
moartea lui, în anumite zile ale săptămânii, să fie făcute rugăciuni pentru sufletul 
său. Unele persoane (cum erau marii boieri ai ţării şi domnitorul) erau într-atât de 
scrupuloşi încât specificau şi ziua în care urmau să fie făcute rugăciunile şi paras
tasele după moartea lor. Într-o donap.e din 1488. a lui Ştefan cel Mare către Mitro
polia Sucevei, avem următoarele precizări:" ... şi iarăşi cine va fi episcop la sfănta 

noastră Mitropolie, şi cât timp voi mai fi în viaţă de la Dumnezeu să se slujească în 
fiecare seară paraclis, iar vinerea liturghie, iar după viaţa noastrâ, ei să slujească 

12. Vezi, I. David, Călăuza creştină, Arad, 1987, p. 321. 
13. "Io Ştefan ... a zidit acest hram ... pentru rugăciunile sale şi pentru pomenirea sfânt

răposaţilor moşilor săi", în Nicolae Iorga, Inscripţii din bisericile României, voi. I, Bucureşti, 
1903, p. 26. 

14. Dumitru Stăniloaic, Teologia dogmatică ortodoxă, voi. I, Bucureşti, 1978, p.248. 
15. Nicolae Iorga, op. cit, p.149. 
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vineri seara parastas iar sâmbăta liturghie." 16 Sau, în documentul emis de cance
laria Ţării Româneşti în vremea domniei lui Neagoe Basarab prin care se întărea 
mănăstirii Vişina un obroc anual de 400 de aspri. Dorinţa domnitorului muntean 
era următoarea: "Iar nouă, celui mai sus-pus să ni se cânte în fiecare săptămână o zi 
seara paraclis cu colivă, iar dimineaţa sfânta liturghie cu băutură şi colivă, cât timp 
vom fi în viaţă. iar după moartea noastră să ni se cânte ini fiecare an câte o zi, fie 
orice zi, seara "fără prihană" cu colivă şi cu băutură, iar dimineaţa sfânta liturghie, 
cu sobor cu băutură .... , 17 Liturghia nu este un simplu cadru emoţional şi estetic, şi 
nici numai aspectul ceremonial al Euharistiei, ci este marea restituire şi reprezen
tare simbolică a iconomiei mântuirii. Iar parastasele însoţite de rugăciuni pot şi 
pentru cei care au ajuns în Iad, dar nu lipsiţi total de credinţă în Hristos, să fie mu
taţi în Rai, sau să fie ridicaţi de la chinuri mai grele la chinuri mai uşoare. 18 

De unde vine această minuţiozitate aritmetică în fonnulările prezentate mai 
sus? Oare aceştia doreau atât de mult să-şi asigure o anumită siguranţă a vieţii vii
toare sau această grijă ţinea de un anumit moft? Cert este că atât astăzi cât şi atunci 
era imposibil să fie stabilite cu exactitate numărul şi greutatea păcatelor comise în 
viaţă. Probabil, acest om medieval spre a nu avea surprize, stabilea contractual cu 
biserica ca preoţii acesteia să se roage după moartea lui pentru a-i fi iertate even
tualele păcate. Grija deosebită pentru iertarea păcatelor ne duce cu gândul la faptul 
că omul medieval simţea că într-un moment sau altul al vieţii, el a păcătuit. Şi acest 
lucru nu era exclus, într-o asemenea lume dură, unde pentru a supravieţui era nevo
ie să acţionezi în concordanţă cu realitatea vremurilor. Cronicarul Macarie şi în ge
neral cronistica vremii, ne-au lăsat numeroase informaţii referitoare la războaie, ca
lamităţi naturale. pedepse ale epocii, toate acestea conturând aspecte deosebite ale 
vieţii de zi cu zi trăite de omul medieval. Macarie scrie undeva în lucrarea lui des
pre mobilul expediţiei lui Ştefan cel Mare în Polonia, descriind apoi şi acţiunile 

annatei moldovene: "Ştefan nu a putut să rabde răutatea' leşească, a pornit război 
împotriva lor, şi nefiind nimeni să i se împotrivească a ajuns prădând până la puter
nica cetate cu oaste, tăind şi arzând." 19 Şi propriilor supuşi le erau aplicate pedepse 
aspre. dacă domnitorul era infonnat despre anumite acţiuni pregătite împotriva lui. 
Acest lucru se petrece chiar dacă informarea domnitorului nu era întotdeauna în 
confonnitate cu adevărul. Este cunoscut felul în care domnitorul Alexandru Lăpuş
neanu şi-a pedepsit boierii: " ... i-au chemat pe obiceiul boierilor la curte, slujitorii, 
după învăţătura ce au avut, închis-au poarta şi ca nişte lupi într-o turmă făr de nici 
un păstor, au intrat într-unii de-i snopea şi-i înjunghia. nu numai boierii şi slujitorii. 
Ni-i alegea pe cei vinovaţi, ci unul ce altul îi punea sub sabie ... "20. 

16. - Documenta Romaniae Historica. Seria A. Moldova, voi. III, Bucureşti, 1980, p. 
80. 

17. - Documenta Romaniae Historica. Seria B. Ţara Românească, voi. II, Bucureşti, 
1972, p. 197. 

18. - Dumitru Stăniloae, op. cit., voi. III, Bucureşti, p. 323. 
19. - Cronica lui Macarie, în Cronicile slavo-române ... ,.p. 90. 
20. - Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei. Ediţie îngrijită de P.P. Panaitescu, 

Bucureşti, f. a., p. 178. 
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Pedepse aspre erau aplicate şi celor care invocau pretentii la tronul ţării. 

Cronica ne informează: " ... în anul 1514, 27 februarie, a venit la Vash!i, Trifăilă. 
voia să fie domn l-a prins pe Bogdan şi a pus să fie tăiat". 21 În unele cazuri preten
denţii la tron erau doar schilodiţi, cum a fost cazul lui Joldea, căruia i s-a tăiat na
sul. Apoi, într-o serie de situaţii, pedepsele aplicate erau atât de dure încât croni
carii din epocă luau adesea atitudine împotriva exceselor, considerând aceste pe
depse mai grele decât ale păgânilor. Astfel: "Băgat-au în foc pe vlădica Gheorghe. 
de au arsu ... şi îngropă de viu pe Veveriţă şi pe popa Cosma şi pe Moldovan Călu
gărul."22 Pravilele vremii nu prevedeau norme prin care celui ce a greşit să nu-i fie 
aplicate pedepse corporale. Justiţia vremii nu avea în vedere măsuri cu caractere
ducativ, care să vizeze reintegrarea în societatea vremii. 

Analizând laturile extreme din viata de zi cu zi a elitei muntene şi moldove
ne, constatăm existenta unei interdependenţe între cele două extreme. Imaginea 
sumbră a vietii de mâine, caracterul instabil al vieţii prezente, precum şi păcatele 

numeroase săvârşite, îl făceau pe om mai sensibil la anumite forme de mântuire. De 
altfel, întreaga umanitate este dominată de contrarii. Dacă nu ar fi credinţa religioa
să nu ar exista necredinţa, la fel nu ar exista binele fără rău. În fata vieţii aspre, dar 
având dorinta depăşirii relelor, omul era obligat să uzeze de mijloace care nu erau 
"ortodoxe". În fata acestei situaţii el încerca de timpuriu o conciliere cu divinitatea. 
Teoretic era posibilă încercarea. J. Le Goff spune undeva următoarele: "Din mo
ment ce creştinismul considera că e posibil ca anumite, fie prin natura lor (păcate 
numite în secolul al XVI-iea scuzabile, iar în secolele următoare păcate uşoare şi 
mărunte), fie prin condiţiile în care se petrece moartea păcătosului (păcate urmate 
de remuşcări, mai ales dacă au fost mărturisite), să fie ispăşite după moarte, timpul 
acestei ispăşiri se putea defini în diferite feluri" .23 Toată această zbatere era deter
minată de frica în fata Judecăţii de Apoi. Ea" ... îi aşează definitiv în paradis pe cei 
aleşi; dar cine poate spune dinainte că se va număra printre oile de-a dreapta Jude
cătorului Suprem?24 Iată una din întrebările care au frămânat sufletul şi cugetul 
umanităţii în decursul secolelor. 

ASPECTS OF COLLECTIVE MENTALITY 
IN MUNTENIA AND MOLDAVIA 

BETWEEN THE xvth AND xv1th CENTURY 

Summary 

Generally, the Middle Ages is known as a period of human history in which the 
religions trend is predominant. Our attempt comes to emphazise the attitude of the rul-

21. - Cronica moldo-polonă, în Cronicile slavo-române ... , p. 185. 
22. - Grigore Ureche, op. cit., p. 185. 
23. - J. Le Goff, Imaginarul medieval, Bucureşti, 1991, p. 131. 
24. - Jean Delumeau, op. cit., voi. II, p. 15. 
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ing class (ruler, the great boyards) versus characteristic features for the xvth - XVIth 

century man, namely: the birth, death, the image of Heaven and Hell. In this respect we 
mode use of the written documents. 

Conclusively one can point out the existance of a dominant class, whose feelings 
oscillate between the above-mentioned circumstances. Thus from tendemess to 
reveuge, from courage to fear or from happinenss to sorrow, the "border" is almost 
inexistant for the feelings of the medieval man. 
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